

国法与党规共同织牢制度“笼子”

十九大代表谈反腐败斗争：巩固压倒性态势，夺取压倒性胜利

十九大代表在审议十八届中央纪委工作报告时表示，党的十八大以来，反腐败成绩大快人心，今后的反腐目标坚定有力，彰显了以习近平同志为核心的党中央把反腐败斗争进行到底的鲜明态度和坚定立场。这让全党同志对打赢这场输不起也决不能输的斗争充满信心，让全国人民对我们党能够管好党、治好党充满信心。

压倒性态势形成并巩固发展

人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁。十九大代表、作家凌解放说，中央纪委工作报告全面回顾了过去五年的工作。这五年反腐败斗争的深度、广度和力度，在中国共产党历史上前所未有，在世界政党史上也十分罕见。“兑现‘打铁还需自身硬’的庄严承诺，为党和国家事业发展提供了坚强政治保证。”

坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍。从查处高级干部打“老虎”，到惩治基层干部拍“苍蝇”，从“天网”“猎狐”推进反腐国际追逃，到加强巡视、审计利剑高悬，五年来反腐实招硬招频出。

“从强力治标到标本兼治、从

外在约束到内在自觉，不敢腐的目标初步实现，不能腐的制度日益完善，不想腐的堤坝正在构筑，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。”十九大代表、青海省纪委书记滕佳材说。

党焕发出新的强大生机活力

“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪13亿人民。这是一笔再明白不过的政治账，人心向背的账。”回想起习近平同志的话，十九大代表、河南省辉县市张村乡裴寨社区党总支书记裴春亮感受深刻：“这笔‘政治账’‘人心账’之所以能仓丰廪实，其原因在于得民心、顺民意。”

人心决定成败。代表们表示，正是由于我们党勇于面对重大风险考验和党内存在的突出问题，以顽强意志品质正风肃纪、反腐惩恶，才消除了党和国家内部存在的严重隐患，使党焕发出新的强大生机活力。

“惩治腐败的力度越大，风气就越正，不想腐的氛围就越浓。”十九大代表、内蒙古自治区呼和浩特市市政工程设计研究院总工程师韩佳彤说，党风政风进入良性循环，全社会激发出正

向“人心效应”。

夺取反腐败斗争压倒性胜利

代表们表示，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。

十九大代表、四川省广元市剑阁县人民法院开封人民法庭庭长郭兴利说，腐败案件中领导干部守不住底线是主要原因，行贿者花样翻新腐蚀拉拢也是重要诱因，“十九大报告提出坚持受贿行贿一起查，这有利于双向遏制腐败行为，发挥标本兼治的长效作用。”

“制度具有根本性。就像医生看病，治好一个人的病是成绩，能够找到病毒传播的路径，找到有免疫力的疫苗，贡献则更大。制度就像这个疫苗。”十九大代表、江苏省纪委副书记、省监察厅厅长兼预防腐败局局长王立平说。

法立于上，则俗成于下。代表们认为，从推进反腐败国家立法，到组建国家、省、市、县监察委员会；从以留置代替“两规”，到建立市县党委巡察制度，反腐败斗争在制度化、法治化的轨道上不断推进，国家法律与党内法规共同织牢制度的“笼子”。

■据新华社

解读国家监察体制改革

用留置取代“两规”意味着什么？

党的十九大报告指出，深化国家监察体制改革，将试点工作在全国推开，组建国家、省、市、县监察委员会。同时明确，“推进反腐败国家立法”“用留置取代‘两规’措施”。

19日，在回答记者关于成立国家监察委员会后，中央纪委工作会不会有什么变化的问题时，中央纪委副书记杨晓渡表示，“反腐败的力量会更集中，反腐败覆盖面会更广，纪委和监察委的责任更重了，我们的工作也会更加有效。”

6月23日，国家监察法草案首次提请全国人大常委会审议。

中国政法大学副校长马怀德指出，国家监察法的立法意义是要通过立法的方式赋予各级监察委员会相应的职责权限，明确其职能，赋予相应的调查手段和调查措施。

“监察委未来履行职能，不是按照刑事诉讼法来行使侦查职能，也不是按照过去

的行政监察法行使一般意义上的调查职能，而是一个全新体制，需要行使比较全面的调查权，所以要赋予它有效履行职能的措施和手段，其中一个非常重要的调查措施就是留置。”他说。

3月17日，全国首例监察留置措施由浙江省杭州市上城区监察委实施，涉案人员余某并非党员，涉嫌贪污。

马怀德表示，用留置措施取代“两规”，意味着留置的审批权力是特定的，留置措施的期限是确定的，留置的条件也更加明晰。今后在什么情况下可以采取留置措施、留置的对象是谁、留置的具体方式方法等，在立法中都将明确规定。

■据新华社

李朝辉：铁血硬汉也柔情

最美中国梦
大美建行人
系列报道之五

李朝辉，现任建行长沙人民中路支行行长，省金融五一劳动奖章获得者。九年时间将人民中路支行从20亿元规模，打造成一般性存款高达153亿元的“超级大行”；对公存款、机构存款全省排名第一，连续四年新增超10亿元，截至今年8月，对公存款新增更是超40亿元。

■记者 蔡旻玟
通讯员 吴辉云

1/ 十年磨一剑 坚守医保领域18年

1999年，李朝辉来到华兴人民中路支行，正赶上华兴支行与湖南省医保局为即将上线的医疗保险工作忙得火热。为确保工作落地，他在近一年多的时间里，扎根医保局，最终赢得客户信赖。

努力终有回报，2000年，全省医疗保险工作启动上线；2005年，任职个人金融部经理的李朝辉在2个多月内，组织了省直1000多个单位、22万张医保卡的发放，截至目前医保发卡近40万张。

“医疗保险是重要的民生工程。”李朝辉告诉记者，为更好服务参保客户，在新网点设置了专门服务医保的办公区域，避免了大厅人多拥挤。同时，为了让老百姓充分享受到国家医保政策，针对平时业务办理中存在参保人无法亲自办理的情况，采取以人为本、特事特办的措施，很多时候员工利用休息时间前往客户家中、医院，这一贴心的服务也得到客户的高度赞赏。

此外，李朝辉把“关注民生、服务群众”的宗旨落实到工作中，积极推进医保网银迁移工作。2010年前，医保报销需要用现金支票到网点办理。通过各部门多番努力，最终实现了医保个人报账、工伤抚恤金、生育津贴三大资金代发网银迁移，极大地缩短了中间环节，方便参保人员快捷地报销医保费用。这也标志着建行电子渠道迁移工作取得重大突破，全省电子交易量指标因此提升4个百分点。



李朝辉(中)和他的伙伴们。

2/ 侠肝义胆 三碗酒打开扶贫局面

2002年，李朝辉背着行囊来到湘西吉首市矮寨镇小龙村，代表建行加入省委组织部组织的为期一年的精准扶贫工作队。

“小龙村人均年收入不足300元。由于他们的田地都是‘冷浸田’，长年不见阳光，稻子只能夏天种一季，平时就靠喝稀饭度日。”为了让当地人顺利“摘帽”，他不断向村干部灌输“输血不如造血”的观点，为了更好地开展扶贫工作，他努力学会了苗语。

一名村干部告诉李朝辉，按照苗族的规矩，只有连喝三碗叫做“苞谷烧”的烈酒，才能真正接纳他。李朝辉闻言，二话没说连干三大碗。自此之后，这位村干部见到他就客客气气地称一声“哥”，李朝辉的扶贫工作开展很顺利。不仅在当地修建道路、学校、沼气池，还完成了“五通”等基础设施。在他的带领下，当地村民还大力发展种姜业，取得了良好的经济效益，李朝辉也因此立下扶贫三等功。

3/ 铁血柔情 硬汉靠细致赢得军心

“多亏了组织和李行长，要不我可能就离开建行了。”华兴支行的彭晓静动情地说。2015年，该员工的手上突然起了一些红色的小疹子，被确诊为脱髓鞘神经病变，医生要求她脱产休息。大病之下的彭晓静提交了辞职报告。然而，李朝辉让其安心养病，痊愈后再来上班，还常常开导她。终于，2016年7月，彭晓静再次回到工作岗位。

李朝辉非常关注员工的思想动态，倡导“快乐工作、快乐生活”。网点设置了一个缓冲间，里面置办了小型健身器材和玩具，专供员工舒缓心情和压力。他倡议员工自己做早餐，鼓励大家发掘特色早餐，“大家围坐在一起交流早餐心得，团队的氛围更融洽了。”

“团队就是生产力，在轻松愉快的环境下，人的创造力才能够被充分激发。”谈到带团队的心得，李朝辉如是说。